SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1977

MATAMAITIC—GNATHLEIBHEAL—PAIPEAR II (300 mare)

DE MAIRT, 14 MEITHEAMH—MAIDIN, 9.30 go dti 12

Sé cheist a fhreagairt.
T4 na ceisteanna go léir ar chomhluach.
Ta Téblai Matamaitice le fail 6n bhFeitheoir.
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Riomh, go dti an punt is gaire, an t-us iolraithe ar £5500 ar feadh 2 bhliain ar 15%, sa bhliain.

Cuirtear £400 ag breith 1is iolraithe ar 7%, sa bhliain. Tar éis 5 bliana bhi £800 san iomlédn. Faigh luach
r ceart go dti dhé fhigitr bhuntsacha.

Fuair duine £1000 ar iasacht ar feadh 2 bhliain ar 129, sa bhliain, Gs iolraithe, ar choinniol go niosfai
£520 ag deire na chéad bhliana agus an cuid eile ag deire an dara bliain. Cé mhéad a foch an duine ag
deire an dara bliain ?

Scrfobh sfos an fhoirmle le haghaidh suim go n téarma de shraith chomhbhreise.
Suim an chéad 21 théarma de shraith chomhbhreise is ea 630. M4 t4 an 214 téarma cothrom le tri
huaire an chéad téarma, faigh an chéad téarma agus an chomhbhreis.

Scriobh sfos an chéad tri théarma den sraith iolrafocht a sheasann do 0-25. Faigh 8. suim an chéad »

A . . a . . .
téarma den shraith agus riomh sa bhfoirm T (e agus b € N) an teorainn ar Sy uair a théann » go

héigrioch.

M4 td z; = 3 —4i agus z, = 2 + 3¢ uair atd ¢ = 4/— 1, réalaigh sa bhfoirm z | iy
(1) 2z, + 25 (i) 2z, - 32,

(i) 2,2, (iv) 2 i

Initichaigh an bhfuil

2] + 12| > |2t 2]
Més fréamh amhdin den chothroméid 22 4- tz 4 13 = 0, an uimhir — 3 — 2¢, ¢ € R faigh luach ¢.
Réalaigh (22— 2z + 10) = (z— 1 + 3i) sa bhfoirm z - u uair atd % in a nimhir coimpléascach.

(a) Ceithre line is ea A, B, €', D sa chaoi go mapalann an chearnég pgrs air b A

(b)

féin faoi an tsiméadracht aiseach in gach line (i.e. S,, S5, S¢, Sp) .
Initichaigh an bhfuil an tacar -

{84 Sp, 8¢ Sp}
iata faoi chomhshuiomh.

b

SN v
Scriobh sfos na ceithre fho-thacar den tacar {z, y}.
Biodh P mar ainm ar thacar na bhfo-thacar seo. Iioraigh go bhfuii P iata faoi an oibritt U agus ainmnigh
an ball ionannais.
An gripa é P faoi u? Cuir fith le do fhreagra.

NO
Fioraigh gurab é 2 medn na dala seo leanas: }
x 0 2 3 4 l
minicfocht | 4 3 | 2 3 |

agus riomh an diall caighdednach go dti ionad amhéin de dheachtlacha. (féach.Tablaf 1. 34)

(b) Taispedntar san hiostagram thios ddileadh aois na ndaoine atd ina geénai i roghni corr de thithe.
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Léirigh gach ceann diobh seo tri 1éardid a tharraingt:
(i) feidhm
(ii) inchoibhneas nach bhfuil ina forchoibhneas
(iii) forchoibhneas nach bhfuil ina inchoibhneas.
Cén fath go bhfuil an fheidhm
JiR>R:x2—3x 14
ina (i) inchoibhneas (ii) forchoibhneas?
Scriobh sfos an fheidhm inbhéartach, f~!, sa bhfoirm
fP:R—R:xz—...
Initicaigh an bhfuil f~Y(u + v) = f~Y(u) 4+ f(v).
M3 té f(z) = 2% — 62 + 15z — 14, fioraigh go bhfuil f(2) = 0 agus faigh na tri fhréamh den chothroméid
fitz) =0:

Sainitear an coibhneas S ag an tacar caplai

{(a, b), (a, ¢), (¢, ¢), (b, ¢)}.
Abair, ag cur fath le do fhreagra, an bhfuil § aistreach né nach bhfuil.
Sainitear an dd fheidhm f agus g mar leanas:

f:Ry—>R 12— x—;—l Ry, = R {0}.
g:R%R:x—z-ﬁ—{—l.
Secriobh sios luach
(i) f(1) (ii) g(1) (iii) flg(1)] (iv) g[f(1)]

Réalaigh an fheidhm comhshuiomhach fg (i.e. f o g), sa bhfoirm & — . . . . agus fioraigh go bhfuil fg =~ gf.
Faigh tacar luachanna de x sa chaoi go bhfuil

16 4+ -6z > 0, 4it x € R.

Tarraing graf na feidhme ?

[ix—ad-22>-b5x + 6

sa bhfearann -2 <2 <3,2eR

(a)

(b)

(©)

Bainn asdid as an ngraf chun an tacar de @ d’fhdil, gur da réir até

(i) -2 < fl) < 2

(i) f(z) dinltach agus ag laghdt nuair atd 2 ag méadi.

Réalaigh 2 — 22 — 4x - 6 sa bhfoirm f(x) 4 ¢(x) agus ansan bain tsdid as an graf chun
ad=— 2mi=dor NG =0

a réiteach.

Fforaigh go bhfuil ?Cy = 7C'; agus scriobh sios na sé chipla (x, y) gur d4 réir atd

50, — 5Cy,.
Scriobh sfos an chéad ceithre théarma de (22 - )7 i gecomhachtai ardaitheacha de y. Biodh 2 = } agus
biodh luach oiritinach ar y chun go n-oirfeadh an fhorbairt le haghaidh (0-99)7 a luachdil, ceithre fhigitr
bhuntsacha a choimedd sa bhfreagra.

Faigh luach ar @ i ngach ceann diobh seo leanas

e 1 - 2 =]
(1) IOg%(g_';) = (i) logy 2 = | (iii) log, Ao i

(v ]

&

Difrediligh 6 bhun phrionsabail, i leith z, 32% + 2.
Mis dhé fheidhm iad
x — u(x)
s T — v(x),
cruthaigh an rial i leith diorthaioch toradh dhéd fheidhm u(z) . »(x).
Faigh an diorthaioch de

(322 + 2)(1 =2 + 22).
Gluaiseann rud sa chaoi go bhfuil a fhad s, i méadair, 6 phointe suite tar éis ¢ soicind cothrom le
§ = 44(8 - t).
Cén fhad 6n phointe suite atd an rud nuair a stadann sé ag gluaiseacht ¢

Riomh
o (Pdx sy Casay
(1) T)' (i1) J (a2 4 3) da (m),Jv (x - 3)(z + 1) da.
e -1 0
Is é
dA
- o 5t + 4

an rata méadaithe ar dhromehla locdin le linn bdisti buan nuair a sheasann 4 d’achar an lociin tar éis
t uair an chloig.
Faigh an méadu ar achar an locdin

(1) sa chéad tréimhse 4 uair an chloig



